

## Д О К Л А Д

### ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИ ДЕЙНОСТИ НА НЧ"АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ 1880" С.ПАВЕЛСКО ПРЕЗ 2018 ГОДИНА

НЧ „Алеко Константинов-1880” с.Павелско през 2018г. работеше за културния живот на населението и най вече за запазване на традициите.

Целите на НЧ"Алеко Константинов-1880" през 2018г. бяха:Задоволяване потребностите на гражданите в областта на културата,науката и изкуството.Точно 2018година е обявена от [Европейския съвет](#) и [Европейския парламент](#) за **Европейска година на [културното наследство](#)**. Целта на тази инициатива е да се повиши осведомеността относно европейската история и ценности и да се засили усещането за европейска идентичност. В същото време тази инициатива привлича вниманието към възможностите, предлагани от културното ни наследство, но и към предизвикателствата, пред които то е изправено, като например последиците от прехода към цифровите технологии, влиянието на заобикалящата среда и физическите въздействия върху обектите на културното наследство, както и незаконния трафик на паметници на културата.

През 2018г. участвахме във фолклорни фестивали,чествания,тържества за популяризиране на културно-историческото наследство и привличане на младите хора в читалището,развитие на местната култура и като цяло на българската култура.

В с.Павелско живеят около 537 жители,има основно училище с 38 ученици,Дом за деца от семеен тип с 5 деца и детска градина с 18 деца.В селото ни има културно-исторически паметници и туристически забележителности.Сградата на читалището ни е с площ 432кв.м.

Годишния календар за дейността през 2018г. беше разнообразен и богат на мероприятия и изяви както всяка година.Можем да кажем ,че почти всички мероприятия са проведени и сме се постарали да задоволим културните потребности на населението в с.Павелско и извън него.Настоятелството към читалището е от 5 члена. Председател на читалището беше Илия Марков Пиндев до 16.06 2018г. но поради смърт на негово място беше избрана Снежанка Иванова Станкова, секретар Лина Василева Иванова и членове :Ивелина Василева Кавръкова,Мариана Костадинова Вягова,Васка Иванова Бикова, Мария Станева Семерджиева и Проверителна комисия от 3 членове с председател Недялка Георгиева Панчева и членове Елена Тодорова Лапавичева и Николина Надкова Маркова.Извършена е пререгистрация на читалището през 2016г. и на 16.07.2018г. за избор на нов председател. В читалището има регистрирани 62 членове.

Библиотеката разполага с 10127 тома библиотечен фонд.През 2018г. сме набавили 127 тома нови библиотечни материали по спечелен проект към Министерство на Културата „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност”.Проекта беше на стойност 1056лева, закупени 93 броя книги и дарени от Издателска къща „Хермес” 34 броя на стойност 211лева. Искам да благодаря за помощта на Ивелина

Кавръкова с която заедно подготвихме и попълнихме проекта. Регистрирани читатели 157 броя.Посещения 1577.Заети библиотечни единици 2047.

На втори април чествахме- деня на детската книга и приказки за деца с изложба на нови детски книжки и организирахме четене на детски приказки в детска градина с.Павелско.Участвахме в седмица на четенето организирана от ОУ”Цар Симеон I” с.Павелско четохме приказки от Йордан Радичков-„Малки жабешки истории”в ЦДГ и ОУ”Цар Симеон-I” с.Павелско.Издадена е една нова книга от павелския автор Йордан Семерджиев-„Песен се вие над Рупчос” посветена на 70-годишнината на Фолклорен Ансамбъл Павелско.Разполагаме с три компютъра и един принтер по програма Глобални библиотеки и един компютър и принтер от допълваща субсидия от Министерство на Културата.През 2018г. компютрите са ползвани от 602 потребители.Имаме ползване на интернет услуги за търсене на работни места,разговори по скайп, рекламни материали,принтер, скенер и копир.Предоставяме информация за дейността на читалището по фейсбук профила на читалището и интернет страницата на читалището.

Постоянно действащи колективи към читалището са: Фолклорен ансамбъл, мъжка битова група,танцов състав за народни танци „Мераклии”, смесен битов хор,театрална група и група за стари градски песни общо 58 самодееца.

Незабравимо ще остане честването на 70 годишния юбилей на Фолклорен ансамбъл Павелско на 23.06.2018г.Ансамбъл с традиции от далечната 1948г. когато е наброявал 120 самодееца със спечелени много награди. Програмата за честването развълнува и разплака публиката в препълнения 350местен салон на читалището.Редяха се нечувани родопски песни, танци,солови изпълнения на певци и оркестранти.

Участниците в Ансамбъла наброяваха 48 самодееца.Благодарение на Йордан Семерджиев,Костадин Джурджев,Снежанка Станкова,Надежда Батинкова,Нели Дочева,Читалищното Настоятелство и всички самодейци ,Павелските песни и танци отново се вият над Рупчус, България и надяваме се отново да участваме в чужбина.Поканите за участие не спират и сега.Участвахме в празника на с.Михалково с фолклорния ансамбъл,групата за стари градски песни и театралната група, празник на пататника в с.Нареченски бани,в с.Хвойна покана от фондацията за спасение на училището под надслов „Камък върху камък ще остане”, Петкови празници в гр.Чепеларе,фестивала в гр.Приморско „Орфей пее с морето” и покана за участие на юбилейното честване през 2019г. в гр.Приморско.

Към читалището работят клуб на краеведа и родоизследователя,сдружение „Павелски родолюбец” и Сдружение на занаятчиите.

Имаме действаща музейна сбирка с археологически,етнографски ценности, исторически предмети, снимки,битови предмети, носии,кът на образованието и науката,културата,църквата и параклисите,участници във воините,промишлеността,минното дело,кметовете,спорта,писатели,туризъм и други.Музейната сбирка е регистрирана в Министерство на културата.

На празника на Павелско посветен на църквата „Св.Вознесение”първия ден бяха положени венци и цветя на паметната плоча на църквата и паметника в м.”Пърхово” на

инициатора за строежа на църквата Марко Иванов, също положихме венци на паметната плоча на Златил Кайбицки в м."Гроба". На втория ден от празника имаше организирана разнообразна спортна програма от училището в Павелско. Третия ден на празника в програмата се включиха танцов състав „Мераклии” към читалището и гостуващ състав , певци и гайдари от читалището в гр.Чепеларе.

Групата за стари градски песни участва в празниците на с.Забърдо и с.Михалково.

Танцов състав „Мераклии” участва в ден на хорото в гр.Чепеларе, в гр.Смолян „На хоро в сърцето на Родопите”, празник на Араповския манастир .

Театралната група участва в програмата за Освобождението на с.Павелско,Бабинден,обесването на Васил Левски,Националния празник на България,деня на жената,Ден на инвалидите в гр.Чепеларе и Коледа.

За освобождението на Павелско на 15.01.2018г. пресъздадохме посрещането на ген.Черевин в Павелско.На 21 януари Бабин ден спазихме старата традиция за поливане на вода и наричания с участие на най-младата майка и баба от самодейния състав.

Организирахме честване за деня на Левски 19 февруари-„145- години Безсмъртие” представихме стихове посветени на Апостола на свободата.

Празнувахме и ден на лозаря на 01 февруари-зарязахме лозето по стар обичай и организирахме изложба на виното ,където избрахме цар на виното в Павелско.

Всяка година посрещаме Баба Марта на центъра в Павелско с децата от училището,детската градина и населението.Баба Марта закичи с мартеници всички и прескачаме огъня за здраве.Самодейците празнувахме ден на самодееца в гр.Чепеларе.

Националния празник на България 3-март- чествахме,като представихме музикално-поетичен рецитал и поднесохме венци и цветя на паметника на убитите във войните павелчани.

Участвахме в изложбата на Историческия музей гр.Смолян посветена на трети март с ценни предмети от руско турската война запазени в нашия музей.

На осми март отпразнувахме деня на жената с програма от хумористични сценки.

За Първа пролет организирахме тържество с музика,хумор и танци.

На 2юни-деня на Ботев представихме програма посветена на Ботев и поднесохме венци.

За деня на миньора организирахме възпоменателна панихида .

Деня на Съединението и деня на Независимостта отбелязахме с изложба за празниците.

За деня на Народните Будители направихме табло със снимки и статии на известни наши будители.

За Бъдни вечер и Коледа направихме конкурс за най-вкусна Коледна гозба,също така имаше програма от театралната група.

Тука е местото да благодарим на правоимашите от с.Павелско, които ни гласуваха 7000лева за носии на танцовия състав и певческата група-женски родопски и пазарджишки,също така и обувки за жените певици.

Участваме в информационни срещи на Областен Информационен център Смолян.Също така посещаваме и форумите на РЕКИЦ-ЧИТАЛИЩА гр.Смолян и обученията на Регионална библиотека гр.Смолян..

През 2018г. подадохме документи за субсидирана бройка от Министерство на Културата за хореограф-постановчик.Отпусната ни е половин бройка.От 18.02.2019г. на половин щат е назначена Надежда Иванова Батинкова-хореограф.

Осъществените дейности на НЧ”Алеко Константинов -1880” с.Павелско -творят днешната история на читалището .

**05.03.2019г.**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕТО:**

**/Снежанка Станкова /**

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "АЛЕКО**  
**КОНСТАНТИНОВ 1880"** **СЕЛО ПАВЕЛСКО-**  
**ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА**  
**ДЕЙНОСТ- 2019г.**

## **I. ПРИОРИТЕТИ**

**2019 година-**

**Укрепване, популяризиране и развитие на българската идентичност, култура и духовни ценности.**

**Създаване на условия за устойчиво културно развитие и духовно консолидиране на нацията;**

**Утвърждаване на българската национална идентичност, чрез изграждане образа на България като страна със самобитна култура и уникално културно наследство;**

## **II. ЦЕЛИ**

- 1. Читалището-привлекателно място, утвърдено като фактор за обществена промяна и средище на знанието.**

Читалищата са първите културни институти в България, създадени още преди Освобождението. Те са изконни носители на българския дух и култура през вековете. Народните читалища носят в себе си нематериалното културно наследство, традиции, образование, възпитание и благотворителност, които са в основата на тяхната дейност в полза на обществото. Тяхната задача е да откликват на нуждите на местното население (като

приоритетно да работят с и за подрастващото поколение), да участват активно в обществения живот и да бъдат притегателни културно-образователни и информационни центрове.

## **2. Читалището-информационен център.**

Народните читалища трябва да бъдат модерни институции на бъдещето. Задоволяване потребностите на гражданите, свързани с развитието и обогатяването на културния живот, социалната и образователна дейност на населението, запазване на обичаите и традициите, разширяване на знанията и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата, възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и осигуряване на достъп до информация, глобална взаимосвързаност и глобално образование, за младите хора.

Духовната сфера трябва да обединява нацията и да подготвя следващото поколение български граждани за тежко конкурентния външен свят.

## **3. Организационно развитие на читалище "Алеко Константинов 1880";**

- Взаимоотношение с местните власти:
- Взаимоотношение с местните общности:
- Сътрудничество и партньорство с други читалища и организации;
- Насърчаване на гражданското участие:
- Разработване на проекти и програми:

## **II ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО ЗНЧ, КАКТО СЛЕДВА:**

## Основни дейности

### 1. Любителско художествено творчество:

- постоянно действащи колективи;
- временно действащи колективи;
- планирани международни, национални и общински участия
- други.

## Инициативи

Смесен битов хор-постоянен

Танцов състав-постоянен

Театрална група-постоянна

Мъжка битова група-постоянна

Група за стари градски песни-постоянна

Фолклорен ансамбъл Павелско-постоянен

### Участие в Международни фестивали-

Международен фестивал на фолклорната носия Жеравна 16-18.08.2019г.

Международен фестивал Чехия-Прага 1-4.11.2019г.

### Участие в Национални фолклорни фестивали

"Орфей пее с морето" гр. Приморско 15.09.2019г.

Фестивал на баницата гр. Кърджали-септември

Дельови празници Златоград-22 септември

Фестивал на киселото мляко с. Момчиловци-септември

Участие в празник на хорото Община Чепеларе-май

Стари градски песни Община Чепеларе

Национални хайдушки празници Община Чепеларе-септември

	<p>Фестивал "Маврудово хоро" Асеновград</p> <p>Национален фестивал на стара градска песен Панагюрище-октомври.</p> <p>Фестивал на вълната в с.Павелско-представяне на обичая „Здой“, изложба на всичко изработено от чиста вълна, как се е обработвала вълната в миналото-демонстрация.</p>	
<p><b>2. Колективни форми на обучение и публични прояви:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• школи</li> <li>• кръжоци</li> <li>• курсове,</li> <li>• клубове</li> <li>• кино – и видеопоказ,</li> <li>• празненства</li> <li>• концерти</li> <li>• чествания</li> </ul>	<p><b>Клуб на краеведа и родоизследователя-изследване на родове.</b></p> <p><b>Сдружение на занаятчиите-изложби</b> <b>Сдружение "Павелски родолюбец"</b></p> <p><b>Организиране и провеждане на празници и чествания от местно значение.</b></p> <p><b>Традиционния празник на с.Павелско посветен на църквата Св."Възнесение" 6,7 и 8 юни 2019г. участие на Ансамбъл Павелско-Честване 185г. църква Св"Вознесение"Павелско.180г. от смъртта на Марко Иванов ктитор на църквата.Освобождението от османско иго на 15.01.2019г. панихида за загиналите на мястото където е пребивавал ген.Черевин освободителя на Родопите.</b></p> <p><b>Участие в провеждане на национални празници/3 Март, 2 юни, 6 септември, 22 септември.</b></p>	



- празненства
- концерти
- чествания

**Организиране и провеждане на празници и чествания.**

21 януари Бабин ден-представяне на традицията,1 февруари Цар на виното,

19.02.Обесването на Васил Левски-представяне на пиеса.Сирни заговезни-прошка и пуснистарци, 1 март Баба Марта-работилница за мартеници- „Да ги направим за здраве” посрещане на Баба Марта.1 март Ден на самодееца-концерт, 3 март Освобождението на България-тържество с програма от самодейци.8 Март-програма от самодейци, Ден на хумора(1 април)вечер на хумора,28 април Великден –на павелската врътка с най красивото яйце –изложба с награди и веселие.Апостол Павлов Пашев държавник и общественик 105г. от смъртта на 17май панихида,венци на паметника и слова Ден на Българската просвета и култура и на Славянската писменост 24 май програма от ученици и честване.Международен ден за защита на детето 1 юни- награди и детско шоу.2 юни Ден на Ботев и загиналите за свободата на България-вечерна проверка-Тодор Въргулев командир честване 165г. от рождението.На 6 септември Съединението на Източна Румелия с Княжество България.н.с.Стоил Калфов-30г. от смъртта,учен в областта по селекция на картофи-изложба на картофени ястия.Провъзгласяване Независимостта на България на 22 септември.1 ноември Ден на Народните Будители удостояване с плакет на Павелски будител на годината., 21 ноември Ден на християнското семейство и младеж-да се организира посещение на църквата в Павелско от ученици,младежи и млади

семејства и честване на 100г. от смъртта на свещ. Атанас Аролски . 175г. от рождението на Капитан Петко войвода-презентация за живота му. Коледните и новогодишни празници. Програма за Бъдни вечер и Коледа-да се представят традициите.

Седмица на четенето посветена на 125г. от издаване на романа „Под игото” на Иван Вазов. На 03.09.-честване 100г. от рождението на акад. Николай Хайтов писател-драматизация на негов разказ.

Христо Попкалинов павелски писател 50г. от смъртта-творческа вечер за историята на Павелско с книгата му-„Миналото на село Павелско”.

125г. от издаването на пътеписа „До Чикаго и назад” на Алеко Константинов-конкурс”Съвременен поглед на пътеписа” – среща разговор.

Библиотечен фонд-10143бр.

Читателски посещения-2169.

Ще бъдат набавени библиотечни материали по спечелен проект „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност” 83бр. на стойност 1056лв. Периодични издания 2бр.

Декларации за защита на личните данни.

<p><b>3.Библиотечна дейност</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• уреждане и поддържане на библиотеката;</li> <li>• срещи, творчески вечери.....</li> <li>• читални, фото-, фоно-, филмо и видеотеки;</li> <li>• създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;</li> <li>• библиотечен фонд;</li> <li>• набавени библиотечни материали;</li> <li>• брой на абонираните периодични издания;</li> <li>• планиране брой читателски посещения;</li> <li>• степен на автоматизация;</li> <li>• други .</li> </ul>		
<p><b>4.Развиване на социална и културна дейност.</b></p>	<p><b>Читалището-информационен център</b></p> <p>Главната цел е да повиши самочувствието на европейските граждани..</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• По-добра Европа, която е по-близо до своите граждани. Неговото осъществяване е свързано със <b>социалната солидарност</b>, подобряването на <b>здравето и качеството на живот</b> на европейските граждани и</li> </ul>	

	<p>солидарността между поколенията.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>2016 – 2025 г.</b> – Международно десетилетие на действие по отношение на храненето</li> </ul>	
<p><b>5.. Знания за родния край</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• събиране данни и материали за родния край;</li> <li>• разпространение данни и материали за родния край;</li> <li>• реализиране прояви, свързани с разпространяване на знания за родния край;</li> <li>• други.</li> </ul>	<p>21.12.- 5 г. от смъртта на <b>ПЕТЪР ДОЧЕВ</b>, краевед и общественик, роден в с. Павелско (1923-2014)-посещение на стара родопска мандра в къщата му.</p> <p>15г.г. от смъртта на <b>ГЕОРГИ ПАШЕВ</b>, писател, роден в с. Павелско (1908-2004)написал история за Павелско.</p> <p>Марин Гайдаджиев първия гайдар от Павелско-165г. от рождението и 90г. от смъртта му-гайдарско надсвирване „Павелските гайдари” и занаятчи от Павелско да направиш родопска гайда.</p>	
<p><b>6. Създаване и съхраняване на музейни колекции</b> съгласно Закона за културното наследство;</p>	<p>Обновена и разширена музейна сбирка.Обогатяване с нови-предмети и материали.Организиране на Нощ на музеия.</p>	.
<p><b>7. Предоставяне на компютърни и интернет услуги;</b></p>	<p>Обучения по ИКТ.Дипломни работи.Проекти.Рекламни материали.Скайп връзки.</p>	
<p><b>8. Реализиране на Програми и проекти.</b></p>	<p>Програмата за „Учене през целия живот „</p> <p>Оперативна Програма</p> <p>„Развитие на човешките ресурси”:</p> <p>Схема “Създаване на заетост на младежите чрез осигуряване на</p>	

	<b>информация за свободни работни места</b>  Проект „ЧИТАЛИЦА”общностно участие и иновации”Фондация”Пловдив 2019”Пловдив-Европейска столица на културата 2019-„Културата среща хората”	
<b>9. Организиране на публични прояви</b>	Традиционен празник на село Павелско,Посрещане на Нова Година на площад”Апостол Пашев”.Коледуване.Ден на християнската младеж и семейство.	
<b>10. Партньорства</b>	С Областен Информационен Център гр.Смолян.РЕКИЦ”Читалища”- Смолян.Регионална библиотека-Смолян.Община Чепеларе.	
<b>11. Публикации</b>	Във вестник „Зареница”за празника на Павелско.Във Фейсбук страница на читалището.	
<b>12. Допълнителна стопанска дейност</b>		
<b>13. Други свързани с горните читалищни дейности</b>	Културен туризъм в Павелско-разработване на пещера”Челевишница”и Крепостта”Зареница”.Пътеводител на Павелско.	

III. Финансовата част от годишната програма следва да съдържа финансова обосновка и обезпеченост на читалищната дейност, която следва да се базира на представена от читалищата информация относно:

1. Източници на финансиране за периода;01.01.2019г.до 31.12.2019г.:

-прогнози за държавна субсидия-16000лв., прогнози за приходи от управление на читалищна собственост; 300лв.

-прогнози за приходи от допълнителна стопанска дейност;

IV Заключителна част

**Планираните дейности на Читалище "Алеко Константинов- 1880" през 2019г.-целят да:** стимулират развитието на обществеността в района, дават възможност за сплотяване, съхраняване на българските традиции и развитие на творческия потенциал, за да има устойчиво развитие в истинския смисъл на думата. Предизвикателствата пред читалищата ги превръщат в целеви средища, а завоюваната позиция за работа в подкрепа на общността през годините е спечелила доверието на хората!

**Програмата е приета на заседание на Настоятелството на 29.10.2018г. с протокол № 19.**

**29.10.2018г.**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:**

**С.ПАВЕЛСКО**

**/Снежанка Станкова /**

## **НАСТОЯТЕЛСТВО**

**ПРИ НЧ"АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ – 1880" С.ПАВЕЛСКО**

**1.СНЕЖАНКА ИВАНОВА СТАНКОВА-председател**

**2.ИВЕЛИНА ВАСИЛЕВА КАВРЪКОВА**

**3.МАРИЯ СТАНЕВА СЕМЕРДЖИЕВА**

**4.МАРИАНА КОСТАДИНОВА ВЯГОВА**

**5.ВАСКА ИВАНОВА БИКОВА**

## **ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ**

**ПРИ НЧ"АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ-1880" С.ПАВЕЛСКО**

**1.НЕДЯЛКА ГЕОРГИЕВА ПАНЧЕВА-председател**

**2.ЕЛЕНА ТОДОРОВА ЛАПАВИЧЕВА**

**3.НИКОЛИНА НАДКОВА МАРКОВА**